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: أھداف الفصل
بعد دراسة ھذا الفصل ینبغي أن یكون الطالب ملماً بالموضوعات 

التالیة:
 مفھوم المحاسبة•
 أھداف ووظائف المحاسبة•
 فروع المحاسبة•
 مستخدمو المعلومات المحاسبیة•
 أنواع منشآت الأعمال•
 المبادئ المحاسبیة المتعارف علیھا •
 المعادلة المحاسبیة•
 أثر المعاملات المالیة على المعادلة المحاسبیة•



تتضمن المعادلة المحاسبیة ثلاثة عناصر رئیسیة، 
وتأخذ الشكل التالي:

یعبر العنصر الأول (الأصول) عما تمتلكھ المنشأة من 
موارد اقتصادیة، ویعبر العنصر الثاني (الخصوم)عن 

دیون والتزامات المنشأة للغیر، أما العنصر الثالث 
(حقوق الملاك) فیعبر عما تبقى من أصول المنشأة 

بعد استبعاد خصومھا . 
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 Accounting  1/7  المعادلة المحاسبیة
Equation

الأصول = الخصوم + حقوق الملكیة



تعبر الأصول عن الموارد الاقتصادیة التي تمتلكھا المنشأة 
ویتوقع الاستفادة منھا مستقبلاً. 

یمكن أن تكون الأصول في شكل مادي ملموس مثل الأراضي، 
المباني، الآلات، الأثاث، البضاعة، أو تكون في صورة غیر 

ملموسة مثل العلامات التجاریة، حقوق الاختراع أو تكون في 
صورة حقوق للمنشأة طرف الغیر مثل المستحق للمنشأة طرف 

العملاء أو أوراق القبض . 
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 :Assets 1/7/1  الأصول  



یمكن تقسیم الأصول إلى  المجموعات التالیة :
Fixed Assets  أ - الأصول الثابتة

Current Assets   ب - الأصول المتداولة
Intangible Assets ج- الأصول غیر الملموسة

د - الارصدة المدینة الاخرى
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 :Assets 1/7/1  الأصول  



Fixed Assets  أ - الأصول الثابتة
ھي الأصول الملموسة التي تقتنیھا المنشأة بغرض استخدامھا في 

مزاولة نشاطھا ولیس بغرض إعادة بیعھا مثل الأراضي، المباني، 
الآلات، السیارات، الآلات. 

 في ضوء معیار المحاسبة المصري رقم ( 10 )المعدل 2015 م 
الاصول الثابتة واھلاكاتھا فان الاصول الثابتة ھى أصول مادیة 

ملموسة تتمیز بما یلى:
  -تحتفظ بھا المنشأة لاستخدامھا فى إنتاج أو توفیر السلع أو الخدمات، 

أو لتأجیرھا للغیر، أو لأغراضھا الاداریة.
 -من المتوقع استخدامھا على مدار اكثر من فترة محاسبیة واحدة.
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 :Assets 1/7/1  الأصول  



Current Assets   ب - الأصول المتداولة
تتضمن النقدیة بالخزینة أو بالبنك والأصول التي ینتظر 

تحویلھا إلى نقدیة خلال السنة المالیة أو دورة التشغیل أیھما 
أطول مثل المخزون، المدینون، أوراق القبض. 

یقصد بدورة التشغیل الفترة الزمنیة التي تبدأ منذ شراء السلع 
وعناصر الإنتاج وحتى البیع وتحصیل قیمة المبیعات. 
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 :Assets 1/7/1  الأصول  



Current Assets   ب - الأصول المتداولة
في ضوء ما ورد بمعیار المحاسبة المصري رقم ( 1 ) المعدل 2015 م عرض 

القوائم المالیة فانھ یبوب الأصل على أنھ أصل متداول عندما یتوفر فیھ واحدا  من 
الشروط التالیة:

-  عندما یكون من المتوقع تحقق قیمتھ أو یكون محتفظاً بھ بغرض البیع أو 
الاستخدام خلال دورة التشغیل المعتادة للمنشأة.

- یتوقع تحقق قیمتھ خلال اثني عشر شھراً من تاریخ المیزانیة.
- عندما یحتفظ بھ أساسا لغرض الاتجار.

- إذا كان الأصل یتمثل فى نقدیة أو ما فى حكمھا ما لم یكن ھناك قیود تمنع تبادلھ 
أو استخدامھ فى سداد التزام لمدة اثنى عشر شھراً على الأقل بعد تاریخ المیزانیة.
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 :Assets 1/7/1  الأصول  



•Intangible Assets ج- الأصول غیر الملموسة
ھي موارد اقتصادیة مملوكة للمنشأة ویتوقع الاستفادة منھا •

مستقب
اً، ولكنھا تفتقر إلى الكیان المادي الملموس مثل حق الاختراع، العلامة التجاریة، شھرة المحل، حق التألیف، حق النشر.ل

د - الارصدة المدینة الاخرى•
تتضمن المدفوعات المقدمة من المنشأة للحصول على خدمات في •

المستقبل (المصروفات المقدمة) مثل الإیجار المقدم، التأمین المقدم، كما 
تتضمن الحقوق المستحقة عن خدمات قدمتھا المنشأة في الماضي 
(الإیرادات المستحقة). 
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 :Assets 1/7/1  الأصول  



تعبر الخصوم عن كل التزامات المنشأة تجاه الغیر، فھي تمثل •
مصادر الأموال الخارجیة التي تعتمد علیھا المنشأة في تمویل 
أصولھا. وقد تكون ھذه الالتزامات قصیرة الأجل (متداولة) أو 
طویلة الأجل. 

•Current Liabilities  أ - الالتزامات المتداولة
•Long-Term Liabilities ب- الالتزامات طویلة الأجل
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 :Liabilities 2/7/1  الخصوم  



•Current Liabilities  أ - الالتزامات المتداولة
ھي الالتزامات التي یحل میعاد استحقاقھا في الأجل القصیر، أي •

أنھا واجبة السداد خلال السنة المالیة الجاریة أو دورة التشغیل 
أیھما أطول مثل الدائنون، أوراق الدفع، القروض قصیرة الأجل. 
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 :Liabilities 2/7/1 الخصوم  



•Current Liabilities  أ - الالتزامات المتداولة
في ضوء معیار المحاسبة المصري رقم ( 1) المعدل 2015 م عرض •

القوائم المالیة فانھ یبوب الالتزام على أنھ متداول عندما یتوافر فیھ شرط 
مما یلي:

- یكون من المتوقع تسویتھ خلال دورة التشغیل المعتادة للمنشأة.•
- أن یكون الالتزام مستحق التسویة خلال 12 شھراً من تاریخ المیزانیة.•

أن یكون بغرض المتاجرة .•
- لیس لدى المنشأة حق غیر مشروط فى تأجیل سداد الالتزام لمدة اثنى •

عشر شھراً على الأقل بعد تاریخ المیزانیة.
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 :Liabilities 2/7/1 الخصوم  



•Long-Term Liabilities ب- الالتزامات طویلة الأجل
ھي الدیون التي یستحق سدادھا خلال فترة زمنیة تزید عن سنة مالیة مثل •

القروض طویلة الأجل.
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 :Liabilities 2/7/1 الخصوم  



تمثل ما یتبقى من أصول المنشأة بعد الوفاء بالتزاماتھا تجاه •
الغیر، بمعنى أنھا تعادل صافي الأصول أي الأصول مطروحاً 
منھا الخصوم. 

تختلف مكونات بنود حقوق الملكیة بإختلاف الشكل القانوني •
للمنشأة وما إذا كانت منشأة فردیة أو شركة أشخاص أو شركة 
أموال. 
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 Owner's Equity  3/7/1 حقوق الملكیة



في المنشآت الفردیة تتكون حقوق الملكیة من الموارد المستثمرة •
بواسطة المالك (رأس المال) مضافاً إلیھا الأرباح أو مخصوماً 
منھا الخسائر والمسحوبات. 

تزداد حقوق الملكیة في المنشآت الفردیة عن طریق استثمارات •
المالك وكذلك الإیرادات التي تحققھا المنشأة نتیجة بیع البضاعة 
أو تأدیة الخدمات، وتنخفض حقوق الملكیة في المنشآت الفردیة 
عن طریق مسحوبات المالك وكذلك عن طریق المصروفات 
التي تتحملھا المنشأة من أجل تحقیق الإیرادات. 
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 Owner's Equity  3/7/1 حقوق الملكیة



ما یدخل في نطاق المعادلة المحاسبیة ویؤثر في عناصرھا ھو •
الأحداث الاقتصادیة Economic Events، والتي تعبر عن 
جمیع الأحداث التي  تحدث داخل المنشأة أو بین المنشأة 
والأطراف الخارجیة ویكون لھا تأثیر اقتصادي على المنشأة.

یشترط لتسجیل ھذه الأحداث محاسبیاً إمكانیة قیاس الحدث •
والتعبیر عنھ بوحدة النقد السائدة وقت حدوثھ، ولذا یطلق علیھا 
أحداث مالیة، وتعبر  مجموعة الأحداث المالیة التي تكون 
 المنشأة طرفاً فیھا عن ما یطلق علیھ العملیات المالیة 
. Financial Transaction
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8/1  أثر المعاملات المالیة على المعادلة المحاسبیة



     أولاً: في بدایة حیاة المنشأة: •
عادة ما تبدأ أي منشأة مزاولة نشاطھا بأصل أو أكثر من •

الأصول حسب طبیعة نشاط المنشأة والإمكانیات المتاحة، وقد 
یتم تمویل ھذه الأصول من قبل المالك أو قد یتم الاعتماد في 
تمویل ھذه الأصول على أطراف خارجیة. 

أنظر مثال 1، مثال 2، مثال 3•
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8/1  أثر المعاملات المالیة على المعادلة المحاسبیة



ثانیاً: خلال حیاة المنشأة:•
خلال حیاة المنشأة یتم مزاولة النشاط الذي من أجلھ تم تأسیس ھذه •

المنشأة، ویترتب على مزاولة المنشأة لنشاطھا حدوث العدید من العملیات 
المالیة التي تؤثر في المعادلة المحاسبیة، ویمكن تصنیف التغیرات في 
المعادلة المحاسبیة التي تصاحب العملیات المالیة إلى الأنواع التالیة: 

  أ – تغیرات بین الأصول•
  ب – تغیرات بین الخصوم•

  ج –  تغیرات بین الأصول والخصوم•
  د – تغیرات بین الأصول والخصوم وحقوق الملكیة•
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8/1  أثر المعاملات المالیة على المعادلة المحاسبیة



ثانیاً: خلال حیاة المنشأة:•
   أ – تغیرات بین الأصول•

زیادة في أصل وتخفیض في أصل آخر.•
زیادة في أكثر من أصل وتخفیض في أصل آخر.•

زیادة في أكثر من أصل وتخفیض في أكثر من أصل.•
ب - تغیرات بین الخصوم•

تخفیض في خصم وزیادة في خصم آخر.•
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8/1  أثر المعاملات المالیة على المعادلة المحاسبیة



ثانیاً: خلال حیاة المنشأة:•
  ج –  تغیرات بین الأصول والخصوم•

   زیادة في واحد أو أكثر من الأصول مقابل زیادة في واحد أو أكثر من الخصوم.•
    تخفیض في واحد أو أكثر من الأصول مقابل تخفیض في واحد أو أكثر من الخصوم. •

د – تغیرات بین الأصول والخصوم وحقوق الملكیة•
   زیادة واحدة أو أكثر من الأصول مقابل زیادة حقوق الملكیة.•

   تخفیض في واحد أو أكثر من الأصول مقابل تخفیض حقوق الملكیة.•
   عملیات الإیرادات والمصروفات.•

أنظر مثال 4•
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8/1  أثر المعاملات المالیة على المعادلة المحاسبیة



مثال 4:•
وضح أثر العملیات التالیة على المعادلة المحاسبیة لمنشأة الأمل •

خلال شھر ینایر 2016:
- بدأت منشأة الأمل أعمالھا في 2016/1/1 بالأصول التالیة: •

 300.000 نقدیة بالخزینة، 50.000 أثاث، 200.000 سیارات، 50.000 دائنون.•
- في 1/3 تم شراء أثاث جدید مبلغ 10.000 جنیھ نقداً.•

- في 1/5 تم شراء بضاعة بمبلغ 40.000 جنیھ، وشراء حاسبات آلیة بمبلغ •
15.000 جنیھ، وسددت القیمة نقداً.

في 1/6 تم تحریر كمبیالة بالمبلغ المستحق للدائنین.•
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8/1  أثر المعاملات المالیة على المعادلة المحاسبیة
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8/1  أثر المعاملات المالیة على المعادلة المحاسبیة



حدد الإجابة الصحیحة لكل من العبارات التالیة:•
1- الموارد الاقتصادیة التي تمتلكھا المنشأة ویتوقع الاستفادة •

منھا مستقبلاً:
أ – الأصول•
ب – الخصوم•
ج- الإیرادات•

د – المصروفات•
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أسئلة وتمارین:



حدد الإجابة الصحیحة لكل من العبارات التالیة:
2- تعتبر المدفوعات المقدمة من المنشأة للحصول على 

خدمات في المستقبل: 
أ – أصول

ب – خصوم
ج- حقوق ملكیة

د – إیرادات
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أسئلة وتمارین:



حدد الإجابة الصحیحة لكل من العبارات التالیة:
3- أي من الأحداث التالیة لا یؤثر في المعادلة المحاسبیة:

أ – شراء أثاث على الحساب
ب - سداد مصروفات بشیك

ج- قیام مالك المنشأة بسحب نقدیة لاستخدام شخصي
د – وفاة مالك المنشأة
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أسئلة وتمارین:



حدد الإجابة الصحیحة لكل من العبارات التالیة:
4- قد یصاحب الزیادة في أحد الأصول:

أ – زیادة مماثلة في أحد الخصوم
ب – نقص مماثل في أصل آخر

ج- زیادة في حقوق الملكیة
د- أي مما سبق.
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أسئلة وتمارین:



حدد الإجابة الصحیحة لكل من العبارات التالیة:
5- الحصول على قرض من البنك وإیداعھ بالحساب الجاري 

للمنشأة یؤثر على المعادلة المحاسبیة:
أ – زیادة أصل ونقص أصل

ب – زیادة أصل وزیادة خصم
ج- نقص خصم وزیادة حقوق الملكیة
د – زیادة خصم وزیادة حقوق الملكیة
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أسئلة وتمارین:


